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>e o »merjenju momenta zamaha GD? rotorja«
MIROSLAV PECORNIK

V ¢lanku dr. V. Jordana »Merjenje momenta
zamaha GD? rotorja«, ki je izSel v SV 1975/9-10,
opisuje avtor ugotavljanje momenta zamaha ozi-
roma vztrajnostnega momenta posameznih rotor-
jev, in sicer v tovarni — torej $e pred montaZo.
Primeri pa se, da je treba ugotavljati vztrajnostni
moment Ze montiranega rotorja ali celo celotnega
agregata. Tak primer se lahko pojavi, ée za neki
agregat niso znmani (izmerjeni) vztrajnostni mo-
menti posameznih delov ali je ve¢ strojev pove-
zanih v ve(ji agregat ali pa iz nekega drugega raz-
loga. Zato bi rad opozoril na merjenje vztrajnost-
nega momenta Ze montiranega agregata, saj sem
za dolofanje mehaniénih izgub turbogeneratorja
»metodo izteka« (Auslaufmethode), opisano v na-
daljnjem v glavnih értah, sam moral uporabljati.

Metoda izteka (Dettmar in dr.) je Ze zdavmaj
znana., Po njej poZenemo agregat s polno vrtilno
hitrostjo, nakar izklopimo dovod energije in regi-
striramo pojemanje vrtilne hitrosti s ¢asom. S
Steveem seStevamo $tevilo vrtljajev N in ga na-
nafamo v diagram v odvisnosti od éasa t, kakor to
prikazuje krivulja N = f (t) na sliki 1.
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Slika 1

Ker je §tevilo vrtljajev N pravzaprav prehojena
pot, se z odvajanjem dN/dt — seveda pri ustrez-
nem merilu za koordinate — dobi vrtilna hitrost
n [vri/s]. Odvajamo lahko tudi grafiéno: v izbrani
totki 1 je namreé tan a = dN/dt, Ce smo npr. iz-
brali za absciso merilo 60 s £ 1 mm; za ordinato pa
240 vrt £ 1 mm, dobimo z deljenjem 240 :60 =
4 vrt/s, kar ustreza: 1/1 = 1mm. S tem dobimo v
merilu = 4 [vrt/s] A 1mm krivuljo vrtilne hitrosti
n = f (t) [vrt/s].

Ce je znan vztrajnostni moment J, lahko izra-
dunamo vrtilni moment M = J dw/dt oziroma mo¢
P. Vendar je problem prav v dolofanju neznanega
vztrajnostnega momenta. V ta namen je treba iz-
vesti dva preizkusa izteka pri razliénih okolis¢inah.
TaksSen »dvojni iztek« se izvaja enkrat s razbre-

menjenim agregatom in drugié z dolo¢eno kakr$no-
koli obremenitvijo, npr. pri turbogeneratorjih de-
luje generator pri nespremenljivem uporu, uniéeno
mo¢ P pa ugotavljamo sproti z merjenjem (v tem
primeru z vatmetrom). Da bi izmerjeno moé¢ ugo-
tovili ¢im bolj natanéno, vzdriujemo lastne izgube
po mozZnosti ¢im bolj enake. Tako npr, imamo pri
omenjenem preizkusu tudi pri izteku brez dodatne
obremenitve vzbujen vzbujevalni generator.

Ker sta v nadelu preizkusa izteka istovrstna,
lahko diagram samo nekoliko spremenimo in do-
bimo krivulji éasa v odvisnosti od vrtilne hitrosti:
t = f(n) (in sicer pojemalno!) — slika 2. Obenem
nanesemo v diagram izmerjeni vrtilni moment od
dodatne obremenitve M = f (P/n). Z odvajanjem
krivulj ¢asa ti oz. t: dobimo vrednosti dt/dwi in
dt/dws. Reciprotne vrednosti dajo krivulji: dwi/dt
in dwe/dt, ki sta tudi naneseni v diagram (sl. 2).

———= tas f [s]
kotni pospesek dw/df (s3

]l'-—-—--

———— vrtilna hitrost n [vrt/s]
Slika 2

Iztek poteka v prvem primeru pri neznanem vr-
tilnem momentu Mi = J dwi/dt pod vplivom lastnih
izgub; iztek v drugem primeru pa poteka pod vpli-
vom enakega vrtilnega momenta Mi, kateremu je
dodan 3%e vpliv dodatnega, vendar znanega mo-
menta M, tj. Ms:= Mi+ M = Jdw:/dt. Iskani
vztrajnostni moment agregata samega znaSa torej

oy M
dwe/dt — dwi/dt
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